

Сотрудничество библиотек Лузского района с духовенством Северного благочиния

В современном мире, разрушающем нравственные устои общества, очень важно иметь верное представление о духовной жизни, о традиционных религиях, о духовных традициях своей Родины, и еще очень важно – уметь поделиться этим знанием с другими людьми.

С православной церковью наш народ прошёл тысячелетний путь своей истории. Порой нелёгкий путь, путь испытаний. Но вера всегда придавала силы и мужество, укрепляла в трудностях, дарила надежду.



Библиотеки Лузского района в последнее время тесно сотрудничают со священнослужителями Северного благочиния Яранской Епархии.

Началом сотрудничества Лузской районной библиотеки им. В. А. Меньшикова с приходом Введенского храма можно назвать создание духовно-просветительского центра «Живое слово», которое не один год действует при библиотеке, в котором регулярно проходят различные мероприятия для верующих. Целью данного центра является формирование у жителей города духовных ценностей на основе

христианских традиций. Организатором и руководителем центра является отец Леонид, настоятель Введенского храма. О сотрудничестве и совместной деятельности с местной православной религиозной организацией прихода Введенского храма д. Озерской Яранской Епархии в августе 2013 года заключено соглашение. На основании данного соглашения работа в ДПЦ «Живое слово» проводится по нескольким направлениям. Прежде всего, нужно отметить повышающийся интерес к проводимым лекциям, которые непосредственно касаются духовных вопросов. На занятиях изучается Новый Завет, беседы о покаянии Иоанна Златоуста, история христианской церкви, жизнь и учение апостолов, беседы о богослужении, о наружном и внутреннем устройстве храма, о таинствах, о богослужении, о постах и другом.

Более оживленно проходят просветительские беседы с просмотром документальных фильмов и последующим обсуждением. Беседы предполагают свободное общение, каждый желающий в непринужденной форме может задать



вопрос о Леониду и получить исчерпывающий ответ. На видео-лектории просмотрены и обсуждены фильмы «Чудесное явление» (или «Годеновский крест»), «Грех и покаяние», «Три свидетеля», «Великий пост», «Литургия», «Я иду домой» (памяти Даниила Сысоева), «Патмос. Остров откровения Иоанна Богослова», «Православная Америка» и другие.

Ежегодно работники библиотеки вместе со священнослужителем организуют тематические вечера. На Рождество Христово и Пасху каждый год силами воспитанников воскресной школы при участии настоятеля Введенского храма о. Леонида для слушателей центра устраиваются праздничные представления: инсценировка русской народной сказки «Морозко», спектакли «Свет Вифлеемской звезды», «Подснежники для Принцессы», пасхальная пьеса «Слепая принцесса Фавста и Иисус Христос», театрализованные

представления «Воскресение Твое, Христе Спасе», «Пасхальная шкатулка» и другие. Юные артисты задолго и с большой ответственностью готовятся к этим дням.





Ко Дню Победы воспитанниками воскресной школы была представлена литературно-музыкальная композиция «Остался в сердце вечный след войны», где речь шла о солдатских письмах с фронта. Ко Дню матери подготовили концерт под названием «Большое материнское сердце».

Неизменно ко Дню православной книги Лузская районная библиотека им. В.А.Меньшикова по благословению о. Леонида устраивает творческие встречи с православными писателями Н. В. Пересторониным, О. Г. Чупраковой, М. Г. Чирковым, И. Коршунковым, О. Л. Юрловой, отцом Леонидом Сафроновым и другими. Такие встречи помогают глубже познать самого себя и своего места в окружающем мире, чувствуется движение души и мысли, понимается сила настоящего художественного слова.



Новой формой в работе духовно-просветительского центра «Живое слово» с 2015 года стали паломнические поездки при активном участии духовенства. Каждый человек, сознающий себя православным, хотя бы раз отправлялся в паломническую



поездку. Паломническая поездка - это возможность поклониться православным святыням, побывать в местах, где несли свое молитвенное служение великие подвижники, узнать больше об истории нашей Родины. Паломнические поездки имеют большое духовное значение для обретения внутреннего равновесия человека. Особая благостная атмосфера, восхищение праведной жизнью святых приносит в сердце умиротворение, позволяет оттаять душой, отрешиться от суеты. Очень познавательны и интересны были поездки в Туровецкий монастырь Архангельской области, Троице-Гледенский и Михайло-Архангельский монастыри, Прокопьевский кафедральный собор г. В.Устюга Вологодской области, Успенский кафедральный собор, Троицкую церковь и часовню прп. Матфея в г. Яранске. Главным принципом работы библиотеки является системный подход к формированию духовной личности читателей, как в индивидуальной, так и в массовой работе. Эффективной просветительской формой работы выступают выставочные проекты библиотеки. Вот лишь некоторые из тех, которые были организованы в 2014-2016 гг.: «Рождество Христово», «Пасхальный сувенир», «Свет православия», «Мир православной культуры», «Найти к душе своей дорогу». На выставках проводятся просветительские беседы с детьми и их родителями, выдается литература о посте, подвиге исповеди и причастия, о святых и мучениках. Следует отметить, что выставочные экспозиции в комплексе с беседами, библиографическими обзорами, экскурсиями дают возможность привлекать детей, вызывать у них интерес к сокровенному миру Православия. Уделяя большое внимание нравственному и духовному воспитанию своих прихожан, отец Леонид принёс книги из своего Храма в библиотеку для того, чтобы читатели могли познакомиться и пользоваться этой литературой. Ко Дню православной книги о. Леонид

преподнес библиотеке в подарок большой экземпляр «Нового Завета Господа нашего Иисуса Христа». Так в библиотеке появился уголок «Живой родник православной книги», в котором литература предназначена и для детей, и для взрослых.



Совместно с приходом Введенского храма организуются выставки детских рисунков: «Красота Божьего мира», «Православная палитра», «Светлый праздник Рождества». Невозможно остаться равнодушным к работам ребят. Каждый рисунок – это отражение красоты внутреннего мира ребенка, красоты, рожденной присутствием Бога в детской душе. Все дети любят рисовать, даже самые стеснительные, т.к. они попадают в огромный сказочный мир красочных живописных представлений.

Ко Дню славянской письменности и культуры интересно и познавательно проводились мероприятия, такие как литературный час «Путешествие в историю письменности» с вопросами викторины об элементах книги, вечер-игра «Вначале было слово», где ребята выполняли практические задания: писали иероглифами, составляли слова из букв греческого алфавита. А творческая лаборатория «Семицветная радуга слова» позволила ребятам принять участие в отгадывании загадок, составлении кроссвордов, ребята складывали слова на глаголице. Совместно с Лальским историко-краеведческим музеем была организована выставка-обзор «У истоков письменности».

Большой интерес у воспитанников воскресной школы вызывают экскурсионно-паломнические поездки. Ребята уже успели посетить самую известную в Лузском районе обитель преподобного Леонида Усть - Недумского в д.



Озерской, Благовещенский храм п. Лальск, деревянную Алешевскую Николаевскую церковь. Через экскурсионную деятельность у учащихся формируются основные базовые ценности, высокий уровень самосознания, самодисциплины, понимание ценности человеческой жизни, справедливость, бескорыстие, уважение человеческого достоинства, милосердие, доброжелательность, способность к сопереживанию. Повышается чувство ответственности.

Одним из главных мероприятий по духовному просвещению населения является проведение в Лузской районной библиотеке им. В. А. Меньшикова двухдневных межрегиональных краеведческих православных чтений «Усть - Недумские



встречи», которые организуются и проводятся с 2010 года совместно с приходом и настоятелем Введенского храма. Чтения приурочены дню памяти преподобного Леонида Усть - Недумского. Данные мероприятия проходят при участии священнослужителей Яранской Епархии, образовательного отдела Вятской епархии, краеведов из республики Коми, Архангельской и Вологодской областей, Кировского областного государственного архива и архива социально – политической истории. Чтения имеют положительную динамику, расширяются границы



взаимодействия и тематика докладов. По итогам чтений выпускаются сборники докладов «Усть – Недумские встречи».

Работа духовно-просветительского центра «Живое слово» и воскресной школы вызывают большой интерес у общественности. Публикации о

деятельности центра и школы отражены в районной газете «Северная правда», в епархиальной газете «Просвет».

В библиотеках Лальского городского поселения при участии иерея Романа (Зайца) настоятеля Благовещенского храма работает «Школа православия», которую посещают взрослые и дети.

Ко дню православной книги при участии работников библиотеки проводится «Праздник Православной книги в Благовещенском храме», к которой оформляется выставка «Наша вера». В рамках праздника в стенах храма прозвучали доклады «О жизни и служении князя Владимира, о принятии им святого Крещения в православии», «Некоторые сведения о бывшей великоустюжской семинарии и о современных ей малых духовных училищах в городах:



Тотьме, Лальске, Сольвычегодске и Яренске». Прихожане, участвовавшие в празднике, могли с замиранием сердца прикоснуться к хранящимся в храме старинным богослужебным книгам. А фонды библиотеки пополнились новой православной литературой, подаренные отцом Романом от Российского библейского общества.

С взрослыми участниками «Школы православия» проводятся лекции по «Христианским чтениям». На занятиях изучаются Евангелие, Закон Божий, Апокалипсис (Откровения Иоанна Богослова), книга Даниила Сысоева «Толкование на апокалипсис», проводятся беседы о тайне исповеди, о различиях в православии и католицизме, об обряде венчания. Состоялось знакомство с книгой протоиерея Серафима Исупова «Жизнь вечная есть», «Житие Нины Лальской»; «Об участии в Куликовской битве русских святых». Прослушаны беседы на тему «К истории почитания святителей и происхождения их подвига – Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста», «Житие отца Тихона (Агрикова)», «Житие схиархимандрита Пантелеймона», «Отец Фотий», «Схиархимандрит Зосима (Сокур)», «Люди Божии». На занятиях затрагиваются вопросы о нуждах Лальского прихода.

Запомнился читателям и жителям п. Лальск, прошедшие в 2016 году I–е православные чтения «Лальский крест», посвященные Нине Лальской. Иерей Роман познакомил с житием мученицы Нины Лальской, а работники

Лальской городской библиотеки им. И. С. Пономарева выступили с докладом «Лальское духовное училище».

В Лальской детской библиотеке им. Е. С. и И. С. Павлушковых представлен цикл постоянно действующих тематических выставок «... И будет вечно жить Россия под звон колоколов». Темы выставок: «От Рождества до Святого Крещения», «Азы Православия», «14 марта – Всероссийский день православной книги», «7 апреля – Благовещение Пресвятой Богородицы», «Пасха – праздников праздник, торжество торжеств», «Наша главная история любви» (8 июля – Всероссийский день семьи, любви и верности). У этих выставок с учащимися 4-го класса на занятиях по предмету «Основы православной культуры» были проведены следующие мероприятия: беседа-обзор «Русь моя святая, православная», православный час «Христианская семья – любовь и гармония».

Накануне праздника Святой Пасхи настоятель Благовещенского храма иерей Роман (Заяц) объявил конкурс «Пасхальная открытка». Участники конкурса свои работы принесли в детскую библиотеку. Победителям конкурса на митинге 9 мая были вручены памятные подарки.

Кроме этого с читателями библиотеки проведены православный час «По страничкам жизни преподобного Леонида Усть - Недумского», урок военной истории «Куликовская битва».

В Таврической городской библиотеке им. В. И. Гаврилова с марта 2016 года начала работу «Воскресная школа», основным направлением которой является изучение «Основ православной культуры». В школе прошли занятия по темам «Что такое православная культура», «Добро и зло в нашей жизни», «Священная история для детей» (чтение страниц из Библии). Проведен обзор по страницам православных журналов «Божий мир», «Фома», «Просвет». С учениками был проведен мастер-класс поделок «Мир природы». Они

познакомились с фильмами «Крестный ход», «Наши святые».



В Учецкой сельской библиотеке в 2015 году по благословению о. Романа начала работу «Школа православия». Занятия проходят 1 раз в квартал, ведут занятия Михайлова А. П. и Михайлова П. А. Читатели библиотеки с большим интересом участвуют в мероприятиях из цикла



«Цель жизни». На примерах реальных успешных людей, а также героев литературных произведений ведётся речь о главных человеческих ценностях: милосердии, сострадании, терпимости, совестливости. Приглашением к разговору служат, как правило, небольшие притчи, народные предания, короткие поучительные рассказы.

Деятельность библиотек Лузского района на этом не останавливается. В своей работе уделяют большое внимание возрождению духовного наследия русского народа, отмечая традиционные праздники, возрождая забытые традиции. В перспективе – расширение сотрудничества с другими средними учебными заведениями нашего района, совместные творческие конкурсы и фестивали. Мы и впредь намереваемся чутко прислушиваться к нашим читателям и не обманывать их ожидания.

Н.В. Лычакова, директор МКУК «Лузская БИС»